Pour tracer le graphique de la fonction cosinus, il suffit de prendre des valeurs du cercle
trigonométrique :

A/ / il 5 7T/ 4T 3ny.
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Voici le graphique de la fonction cosinus
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Propriétés de la fonction cosinus :
Domaine : R Image : E—l ; l]

T
Les zéros de la fonction dans l'intervalle [0,2r] X = Tr/a , XK= 3 /1
Le signe dans l'intervalle [0,27] : FL;L) >0 X & [.0, ':T/;] v {31’7& ¥ 117]

feyso x€ [Ta, 373 ]

Les extrémums : N\q)('. |
min: -\

La variation dans l'intervalle [0,2m] :

craiss &ante ¢ x & E"W, D.T\']

decrarssante: X € \:01 —'T]

La période : QT\' ( 1a longueur du cycle)

L’amplitude : \ (« la hauteur de la bosse » donnée par valeur max — valeur min)
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Fonction tangente

Rappel :tant= mesure du cete oppese = Lt denc __3... = sint
A ces &

mesure du cet¢ nc}jaccn+ e« Lt

Soit un point trigonométrique de coordonnées (X 3 ’(:7((4;{ sh\(:)abrs tant= _Elf.\_i'-
ces 6 1

ax <
1 des 4-«.»3 ev\'}cs

i // La valeur de la tangente correspond a la
£ P / mesure du segment limité par I'axe des
;/ /D/ x et le prolongement du rayon !
. /N ABE N~ A AcD ( Par A A)
A B £
Bes¥ S L0 @SBy o By
C.a C o p C . > 3
. | =
Pb\l%‘ﬂkg c[cxvx\,, le ﬁl’c\r\d AS (AADC> % PR 80
alors 4+ant :-g.o“q denc {ant = m DC

#1 Déterminez la valeur exacte des tangentes suivantes :

a) tan(0)= 9 - O
|
P(o) = (1.0)
s . | M) = L dong e E* ) \Yf)
b) tan (E) = o) o - \r_ \}—ﬂ . I
) ' . == :
P<l‘:>:(i§’a> AES a i3
&
c) tan G) - \];zg ‘
P(L) = | fa )( \Ijl \
A
en)- % .2 . (3
TN . o sy = . 5
D)3 T T
E) tan (§> = ’ - ;11 (}s(i “' er ry.‘lz ): P 9 _-> D e s Y MP+°+€
" o/
L«(fg;ﬁ/f}) (
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Nous avons donc
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Voici le graphique de la fonction tangente
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Propriétés de la fonction tangente :

Domaine : 'E\i Xe ﬂ’\l§=‘¥ thkw, kez/jlmage R

Les zéros de la fonction dans I'intervalle [—g, Z—] : =20

Le signe dans l'intervalle [—g, g] : {L rY > Eo; ‘ﬂ/al'_

fon) 5]-“/3'0]

Les extrémums : @AW twn |

La variation dans I'intervalle [—g, g] :Croisd antt ¥ x € dom

La période:_ 11 ( 1alongueur du cycle)

L’amplitude : (« la hauteur de la bosse » donnée par valeur max — valeur min)

A

E]: x:—‘-ya &"' X < -‘T/J_

Les asymptotes dans l'intervalle [— %,
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Opérations sur les fonctions :

On peut faire des c&geratlons sur les fonctions trigonométriques. Soit le point P ( ) calcule :

PIWe)=(5 >

o

o1l
~—

=2
a
o
2

Les réciproques :

La réciproque de la fonction sinus noté : Ve S\ i

Permet de déterminer la valeur de I'angle si I'on connait la valeur des ordonnées des points.

. VA s
Ex:arcsin1 == car P (E) =(0,1)

La réciproque de la fonction cosinusnoté:_arec cos oW cos

Permet de déterminer la valeur de I'angle si I'on connait la valeur des abscisses des points.
2 V. 2 W

Ex : arccos (\/—) =2 ouZ carP(E) (\/2 2) tP( ) (\/—,—__2)
2 4 4 4 2 2 2

14



| et

c_g(,\f&"'\

Lat Y

t‘e«é'&'\q
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g : 2 -\
La réciproque de la fonction tangente noté : _oav c" an. ow an

Permet de déterminer la valeur de I’angle si I’on connait la valeur du rapport des ordonnées et
des abscisses des points.

o= £ Fewr ()= (£ o ()

Il
I
o |&
I
N |
—

Attention, la réciproque des fonctions sinus, cosinus et tangentes ne sont pas toujours des
fonctions. Pour qu’elles le soient, nous devons limiter le domaine et le codomaine. ‘

Sin ~ sin " b
w2 /,
Fonction sinus : restrictions : x € [-1,1] ety € [ A ey
. \‘,,/ \
- : & o \ B ces -2
Fonction cosinus : restrictions : x € [-1,1] et y € [0, 7] N «
b 4 o
- 1‘/3‘
Fonction tangente : restrictions: x E Rety € ]- %,—275[ - i
"’ﬁV\ ) | 3
+en-t 5 /a
#1 Déterminez la valeur exacte de : —+— ‘ ] s
--rr/ \,,_.M‘ rﬁ ey
. (V3 _ .
a) tan(arc sin (7)— -/ n
D) Evalue -
) Q) o an Tr/a - ,\.}:i “ ,,I‘ = \r:j)
chsin([}):lr -~ a
& >
( R<5+v(c4§cvx) K ep 7 \[ 3
. V2
b) sin(arctan(—1) + arccos (— 7))=
\ in [ =T 4 B\
) are Fon =1 = =TT 3) s ( = T )
l—-’
=\ B ¢ ;f LN = TS e
Q) ore ces ’I“.N‘WE? \ = 2T o ”';; = | Rep : |
\"T) T -
" iz ' V3
#2 Résous I'équation cos(arctan x) = >y
\) Cos -1: = \)’:‘5 a) are +an X = “T"/b ar ¢ beon X = _Tr/(o
o o =
# 5, X T 3 [i B = E/B
d= o 4 = H'n‘/’ < ¢
= ‘ o
/(o = 2 R . : X = 2 E
(ow =1 ' o t g ep T ——
e o \fz‘ 5
e - 15
’!- 0 > i1 o =T /’, (o A= "‘,‘;: r‘; - ‘S
N Prencro / . V2 e P

o cause oe len restneTion

Pour GrcYan



FONCTION PERIODIQUE

= Une fonction est dite périodique lorsque sa représentation graphique est
constituée d’un « motif » qui se répéte.

= [’écart entre les abscisses situées aux extrémités de ce « motif » correspond a la
période de la fonction. Pz duree dun cyele

= Les fonctions sinus, cosinus et tangente sont des fonctions périodiques.

Ex.: Le comportement d'une masse suspendue a un ressort Oscillation
qui oscille verticalement sans friction peut étre modélisé d’une masse
. Zoe g Pasition relative
par une fonction périodique. o limasse |
. - 1 - em 41
D’apres ce graphique, on déduit que la masse revient =
a sa position initiale toutes les 2 s. La période de la o
fonction est donc de 2 s. 04
.2 ik
4

Période Période

FONCTION SINUSOIDALE

Une fonction sinusoidale est une fonction périodique dont la regle peut s'écrire sous la forme

f(x) = asinb(x — h) + k ou f(x) = acosb(x — h) + k, ot a # 0 etb # 0. Pour une fonction X Y 7
sinusoidale : \\ F 1\
) ] ) — PR T i e I
e | amphtude A est déterminée par : 2 L et - Lorsque la courbe d'une fonction est continue, t’ ! \
correspond 3 la valeur absolue du paramétre a; le point qui fait la transition entre une partie ; \
de la courbe qui monte (descend) de plus en plus { \
e |a période p est déterminée par rapidement et une autre partie de la courbe qui v
) b | . . - monte (descend) de moins en moins rapidement, : /
Ll Cyde correspond graphlquement ala plus petlte ou vice versa, correspond a un point d’inflexion. | )V
portion de la courbe associée au motif qui est répété. S A— /
= hiude i . ., ;
[al = Amphid W déplacement herizental pt clinflexion
b = 2w K: de.?\ace.muv\- ver Vical
En vous basant sur les regles des fonctions trigonométriques suivantes, déterminez,
dans chaque cas:
b) g(x) = -2 cos v(x +5)+1
\> A = l' = ;2
. Q ar = (
2y P T —— o
“f/i
(h, k) (=5 1)
2
Z\j vy &Y J+ ~ 16



Dans la représentation graphique d’une fonctions sinus dont la régle s’écrit

f(x) =asinb (x —h)+k, (h, k) sont les coordonnées d’un point d’inflexion de la courbe

¥ a est positif sile pr diaflexien cheinit
Pri:idc une Mmentce .

Ex.

Regle Table de valeurs Représentation graphique
= Ogj g sriode - 27
f(x) QSm‘IT(X =)+ 1 Période : m
is g -3 3 s s s N OO
p-ar:=38 - 2 [ | Amplitude: [a]
™ i
-1 3 | i
0 =1 - ] — | Amplitude : |a]
1 3
=1 T point dinflexion: (h, k)
Max = K4A = 3 3 3 La portion de courbe tracée en rouge correspond

a un cycle de la fonction.

min = K-A = -

Dans la représentation graphique d'une fonction cosinus dont la regle s’écrit
f(x) = acosb(x — h) + k, (h, k = a) sont les coordonnées d'un point associé
a un extremum de la fonction.

Ex.:

Regle Table de valeurs Représentation graphique
fix) = 3cos=(x + 1) + 3 Point dont I'ordonnée
< correspond au maximum
A= 3 -3 3 de la fonction: (h, k + @) —
; T + T
p-am -4 -2 -1 A \ | Amplitude :[a]
T ) [k \
& -1 g "T"jf“j_ 1 "“""T
(h, kY = (-1, 3) \ A | Amplitude : |a
0 =1 AV AN Ao
= A2 L2 4 x
Mmax = b 1 3 [ A
wim & O =1 Période : TTT
3 3 La portion de courbe tracée en rouge correspond

a un cycle de la fonction.

> Fet cos ! Denc
le U‘.K) est vis- e-vis

seit un Mmax on Un un
S >0 = WMeax

0WeOo =Y min



Répondez aux questions suivantes en fonction de chacun des graphiques ci-dessous.

1) Quelle est la penode (p) de cette fonctlon ?

2) Al’alde de !’e ahte determlnez la valeur du arametre‘b.*
9 P ]bl p

'3) Quelle est It amplltude (A de" cette thCthh7 ‘
4) A I’alde de l’egahte A= ]a] determmez la valeur du parametre a.
5) Quelles sont les coordonnees d’un pomt (h, k)7 ‘

‘Quelle est Ia régle de cette fonctlon ? \lo\ ( P l"l

a) VA Hn _p= iy
- T | bl = a1t b:ﬁ/;
R =
AR\ A AR - 2) o | =) H
R TR A Mmax=-min A= 0,5-4% . Q5
N \ 4] ] { = p S
1N R 1T 3) a o
f e mn
~~. - 4) A - l A ‘ C{OV\C A = & ' 2
/ \ 2 \ | \
i A { \
| s \ \ sy (h k) - ('l, ‘93
VT / \ .
=45 _ - . i L
£ 6) FLx)= d.5 sin [ /a(/\\;)/ e
wu r | »+ de de |JG'4
[ & foysas cos (7 ) (0, ., 5)
! RN
h= o S
Kk 3 ot
b) Vi 1) ‘]L) = 4\'1'
? am ,
4 2) bl = /4T b = /3
i\
/ H 2
t.{ - - .
\ PN iman p Azl * 0
al
] T \ o
“Bﬁk‘bzn n”drrd\"rr_m T2 dTrI'n' Sbm X 4) o= &
/ J /
sy (h. k) (o, 1)
| \
= [ = ¥\
F 6 F(x)s 3 _sin [3 ;*!
S \ l _ P+ de Aépml
1 ‘ B ' /-/ (‘ﬂ"] H)
f k"f') = S coey/=— (Y =T 1 al
(:,i_,‘» \%
¢ 1 pt de dalef"*
'i\ & '3 'i ) i
& L/(-VT, - '3>

cestan min

M‘C/IS a -



En vous basant sur les fonctions trigonométriques suivantes, déterminez,
dans chaque cas:

1 l’amphtude de la fonct:on,
2 la periode de Ia fonctlon ,
3) le mmlmum et Ie maxamum de Ia fonctlon

a) f(x)=-6sin3(x—-7)+9 b) g(x) = —cos4n(x — 1) + 5
n__ A= b ny_ A= |
= &l - L @AW/ N
2 _P° TS P = ‘/ 2 2 P = // 5
3) Mi"\ = 9-¢ = :f) 3) V‘(\llr\ = Sr] = L“’
moax > A+ =15 max = St = &
e) VoA f) v A
AVERTAYERFA\ ATV 1
BN AN G AR /1 7\ /

a»
No

><"

ny_ A= 3 n_A= |

2) _p=T 2 _p= o

3) _tin -5 3y _min = -
may = | max = |




Tracez le graphique de chacune des fonctions trigonométriques suivantes.

/ LY

a) f(x) =sin (x — 4) -1 b) g(x)=-2cos|{x —Z]+ 3
2 [¢] %
i YA
A = l \ /'}\ = a
H / \ P - QT
V ’:’:4/7 * o ‘\ / \ ( \r\ "‘:‘) - ( .,.l«,’ ; ‘:)/)
U/& o \ \ \ (]
| = / \ { = L
i & LJ' Q T rr™ 5 = 1 N Dt 06 C\cPor
el /b ] (X o,
[ T 2 +-2
k=-| F
| o, \>
\ “
L T e
] e (h, k) est vis e /
fed ¢in avec ok g
fcet ce avece o T Y3 uh meR ot
cycle s @, max, O, man o ‘ e AU
yele t ™min, 0, max, o FINT
G {:) don
v n
. . 1 I P
d) i(x) = 5 cos 3{x — 3} + 2 €) () = 1,5 sin w(x — 0,25) + 3
Vi n

A= 5 .
P : 47’- ’ N / \ // Kh K)
I A .
ok /a | URMERWRNNE b (0,5, 3)
P+ de déPa/i
o z)

V9

N/ S,
Tet cos ' Dond A
{ Fct ces avee o

k est v

G v VN C \7/ c "(;, IR o ) PN ) o) ’ M es X
)
na A cwa U0 }
\ . .
A | A (v v ) \
(,,‘ oy A I Q 1
///
3
P

AC



RECHERCHE DE LA REGLE D'UNE FONCTION SINUSOIDALE

Il est possible de déterminer la regle d'une fonction sinusoidale, dont la régle s'écrit
f(x) = asinb(x — h) + k ou f(x) = acosb(x = h) + k, de la fagon suivante.

1.

Identifier un cycle de la fonction
dont le point de départ est associé
aux parametres h et k, et délimiter
ce cycle a l'aide d'un rectangle dont
la base correspond a la période p

et la hauteur, au double de
I'amplitude A.

Ext:: L\
3 74

B B 9«4—6—-+~1——+——1—1——r—r—+—4—e—~»
R 4 ! ;

BTN [N S N S

En considérant que la regle recherchée est celle d’une
fonction sinus, les coordonnées du point de départ
du cycle identifié sont (-2, 5), la période est 10 et
I‘amplitude est 1,5.

(h k) choisit précéde

une montée.

A = &0

2. Déduire la valeur des parametres ! Ib]
a et b selon le cycle identifié. e 10 = 27
Fet sin: a>0 si le - [b]
a=*1,5 b= t—"sz

D'apreés le cycle identifié,

D’apres le cycle identifié,
on déduit que b = 1"5—

on déduit que a = 1,5.

3. Déterminer la valeur des parametres

h et k.

Puisque les coordonnées du point de départ du cycle
identifié sont (-2, 5) la valeur de h est -2 et celle de k

est 5.

Fcd cos: A0
si le th,K)
cheisit est
Vis- 6 - vis “n

w]a.ximwn.

4, Ecrire la regle de la fonction

obtenue.

f(x) = 1,5.sin§(x +2)+5
On note que la regle de cette fonction pourrait aussi

T = T
s'écrire f(x) = 1,5¢os S(X 2) 5

En résumé :

1. Trouve I'amplitude et la période

2. k est sur la ligne au milieu des bosses

3. h est sur la courbe pour une fonction sinus. S'il précéde une montée alors a +

h est vis-a-vis un max ou un min pour la fonction cosinus . S'il est vis-a-vis un max

alors a +

Il'y a plusieurs réponses possibles, car la fonction dépend du (h, k) choisit !!
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